Werkvorm 1
Werkvorm
Laat de leerling vragen voor de toets bedenken, deze onderling maken en daarna bespreekt de leerling zijn gemaakte vragen met de klas.
Waarom deze werkvorm?
Deze werkvorm heb ik de laatste les voor de toets toegepast bij Havo 4 over het onderwerp boekhouden en daarbij het maken van journaalposten. Dit omdat het in mijn ogen niet handig was om een nieuw hoofdstuk op te starten zo voor de toets en een aantal leerlingen vonden het fijn om nog extra oefening te hebben. Ik had natuurlijk zelf ook opdrachten aan hun kunnen geven, maar ik dacht laat ze ook eens andersom denken door dus een vraag (financieel feit) te bedenken en natuurlijk ook het antwoord daarbij. Door die vragen dan te laten circuleren door de klas, is er volop oefening voor iedereen en scheelt het mij, als docent, ook om oefenvragen op papier te zetten. In de leerlijn is het een extra oefening voor de toets, maar dan zijn de oefenvragen door de leerlingen zelf aangeleverd en toegelicht
Lesfase
Deze les kun je het beste toepassen aan het einde van je lessenserie en voor het moment dat de toets wordt gegeven.
Uitvoering
De leerlingen maakten zelf een groepje bestaande uit 2/3 leerlingen. Elk groepje kreeg de opdracht om 2/3 (afhankelijk van de groepsgrootte) verschillende financiële feiten te bedenken en daarbij ook het antwoord. Daarbij liet ik ze ook weten dat originele en/of moeilijke vragen in toets zouden komen. De reden waarom ik dit in groepjes liet maken is het feit dat er dan variatie in de vragen zou zijn in elk groepje en dus ook als deze de klas rond zouden gaan. Zelf liep ik rond om hier en daar te ondersteunen of om even te kijken wat voor vragen er bedacht werden. De leerlingen kregen hier 10 minuten de tijd voor. Daarna circuleerden de opdrachten met de klok mee langs de groepjes. Per vragen van één groepje kreeg elke groep 5 minuten de tijd om deze op te lossen. Daarna werd er weer doorgewisseld. Nadat iedereen de vragen had gemaakt ging elk groepje voor de klas hun vragen bespreken en de juiste antwoorden geven. 
Evaluatie
Elk groepje ging fanatiek aan de slag toen ze de opdracht kregen. Een aantal leerlingen hadden bedacht om hele moeilijke vragen te bedenken, waar ze uiteindelijk trots op waren. Tijdens het doorwisselen had ik strakker op de tijd moeten attenderen. Sommige groepjes bleven te lang hangen bij vragen, waardoor het wisselen niet vloeiend doorliep. Het beste is om strak op de tijd te zitten met het doorwisselen. Tijdens de bespreking van de vragen waren er een aantal leerlingen die een docentrol op zich namen, door de klas naar het antwoord te vragen en bij de bespreking te betrekken. Vanwege de tijd zijn niet alle groepjes aan bod gekomen om hun vragen te bespreken en de antwoorden te geven. Voor een volgende keer moet je dus op de tijd letten en redelijk strak programma aan te houden, om iedereen in de les dezelfde kans te geven.
Aan de leerlingen merkte ik dat het zelf bedenken van vragen leuk vonden om te doen, dit omdat sommige heel enthousiast en trots hun vragen aan mij lieten zien en daarbij de vraag of deze ook moeilijk genoeg was. Uiteraard heb ik ook een paar vragen op toets terug laten komen. Wel een ander verhaal er om heen, maar wel met hetzelfde idee. 

Didactische theorie
De theorie die bij deze werkvorm naar voren komt is het actief leren. Een begrip die daar bij past is interpersoonlijke intelligentie. Dit omdat er bij deze werkvorm ook moet worden samengewerkt. Samen moeten de leerlingen een aantal mogelijke vragen voor een toets tot stand brengen en daarbij ook het goede antwoord. Het antwoord moet door elk groepje worden uitgelegd aan de andere klasgenoten. Dus leerlingen moeten aan elkaar de stof uitleggen, wat ook valt onder interpersoonlijke intelligentie. Je ziet bij deze werkvorm dat tijdens de uitleg de leerling de rol van docent op zich neemt. 

Als we verder naar het actief leren kijken dan zie je dat ze de geleerde stof moeten gaan toepassen, maat nu wordt er van het denkvermogen verwacht dat ze er anders naar moeten kijken door zelf een vraag te bedenken, terwijl ze tijdens de vorige lessen alleen maar vragen hebben beantwoord. Hierbij is vooral de linkerhersenhelft voor nodig, omdat je hier voor stap voor stap naar een resultaat moet werken.

Door leerlingen op een andere manier naar de behandelde stof te laten kijken, laat je ze ervaren hoe het is zelf vragen te bedenken en niet alleen maar antwoordgericht te laten denken. Zo krijgen ze een kijk op hoe een vraag in elkaar zit.

Werkvorm 2

Werkvorm
Een contextmap maken aan de hand van begrippen die op het bord staan en aan de hand daarvan alle begrippen toelichten.

Waarom deze werkvorm?
Mijn havo 4 klas had een hoofdstuk wat alleen maar uit theorie en veel begrippen bestond die samenhang met elkaar hebben. De les ervoor had ik de klas al zelfstandig laten werken aan dat hoofdstuk, zodat ze zelf al een beetje bekend zijn met de stof. Door deze werkvorm toe te passen wilde ik de samenhang van de begrippen in het hoofdstuk duidelijk maken en naar mijn idee is een contextmap daar ideaal voor, want zo hoef ik niet alles voor de leerlingen te dicteren en op deze manier zijn de leerlingen actief met de stof bezig en kunnen ze zelf al verbanden ontdekken.

Lesfase
Deze werkvorm zou je op verschillende momenten in de lessenserie kunnen toepassen. Ik heb ervoor gekozen om deze halverwege toe te passen, zodat de stof al enigszins bekend was vanuit het boek, maar nog niet duidelijk gemaakt aan de hand van een uitleg.

Uitvoering
Allereerst heb ik aan de klas uitgelegd hoe een contextmap werkt, door dit uit te leggen aan de hand van een contextmap die ik zelf een keer heb gemaakt. Zo kon ik de leerlingen duidelijk laten zien wat ik van hun verwachtte. Op het bord heb ik alle begrippen gezet die in het hoofdstuk naar voren kwamen en waarvan ik wilde dat deze sowieso terug zouden komen in de contextmap. De leerlingen hadden zelf de keus om dit alleen of met z’n tweeën maken. Ze kregen 20 minuten de tijd op een contextmap te maken. Terwijl de leerlingen bezig waren liep ik rond om te kijken wat er op papier werd gezet en soms te ondersteunen. Nadat iedereen wat op papier had gezet ben ik de alle begrippen bij langs gelopen en aan elkaar gekoppeld. Daarbij heb ik veel input vanuit de klas gevraagd, omdat ze zelf de stof zijn ingedoken met het maken van de contextmap en zo hoef ik niet alles ‘voor te kauwen’.
Evaluatie
Voor de leerlingen was het eerste keer dat ze op zo’n manier met de stof bezig gingen. Ze stonden er voor open. Dit was dan ook te merken aan het enthousiasme hoe iedereen bezig was om een contextmap te maken. Tijdens de uitleg van de begrippen merkte ik dat de leerlingen al meer weet hadden van de begrippen, doordat er actief werd meegedacht. Ze hebben een beter overzicht van de samenhang van de begrippen gekregen en tijdens de toelichting op de begrippen merkte ik dat ze al koppelingen tussen begrippen konden leggen en mij ook vertellen wat de samenhang was. 
Al met al denk ik dat dit een leuke manier was voor de leerlingen om de stof op deze manier binnen te krijgen in plaats van een dictaat aan begrippen, want de samenhang tussen de begrippen is zo heel duidelijk naar voren gekomen.
Didactische theorie
Bij deze werkvorm krijgen de leerlingen de keus om zelfstandig te werken of in een tweetal. Voor de zelfstandige leerling is hier de intrapersoonlijke intelligentie van toepassing. Bij deze intelligentie wil de leerling graag zelfstandig werken en het op zijn eigen manier doen. Interpersoonlijke intelligentie is van toepassing bij de leerlingen die in tweetallen zijn gaan werken. Leerlingen kregen bij deze werkvorm dus de mogelijkheid zelf te kiezen wat ze het prettigst vinden, alleen of in tweetallen werken. 

Bij deze werkvorm worden begrippen duidelijk in kaart gebracht oftewel de leerlingen waren hier aan het theoretiseren door een visueel beeld van begrippen te maken. Door te tekenen hebben ze begrippen een kader en theorie gegeven. Dus visuele intelligentie komt ook naar voren in deze werkvorm.
Bij deze werkvorm hebben de leerlingen voornamelijk de rechterhersenhelft van het brein nodig, want ze hebben door te tekenen de samenhang van begrippen visueel gemaakt.

Werkvorm 3
Werkvorm
Huiswerk in duo’s laten vergelijken. Bij verschillen samen tot een antwoord zien te komen. Mocht er een verschil blijven, dan zal deze vraag klassikaal worden besproken.
Waarom deze werkvorm?
Deze werkvorm heb ik toegepast, omdat ik op een andere manier het huiswerk wilde behandelen in plaats van de van mij normale manieren, zoals klassikaal behandelen of met antwoordbladen zelf laten nakijken. Ook heb je bij deze nakijkvorm dat leerlingen eerst kritisch op elkaar zijn en dat je uiteindelijk als docent niet alle vragen hoeft te behandelen, als het goed is blijven alleen de lastige vragen over.
Lesfase
Deze werkvorm kun je op elk moment in je lessenserie toepassen, maar zorg er wel voor dat de gemaakte opdrachten er geschikt voor zijn en dat je er de tijd voor hebt.
Uitvoering 

Allereerst heb ik een korte uitleg over de stof gegeven en daarna moesten de leerlingen aan de slag met een aantal opgaven welke zij individueel moesten maken. Ik heb ze hiervoor ook uit elkaar gezet, zodat ik zeker wist dat de opdracht individueel gemaakt zou worden en zo werd er ook niet gekletst. Nadat de opdrachten gemaakt waren kregen ze van de opdracht om met hun buurman of buurvrouw de antwoorden met elkaar te vergelijken. Mochten er verschillen zijn in hun antwoorden dan moesten de leerlingen samen op zoek gaan naar het juiste antwoord. Komen ze er samen niet uit, dan geven ze deze opgave op voor klassikale uitleg. Tijdens de klassikale uitleg zijn er al een aantal opgave afgevallen die niet meer besproken hoeven te worden.

Evaluatie
Het individuele werken verliep goed in mijn klas, dit omdat ik een duidelijke instructie had gegeven en de leerlingen wisten wat er van ze verwacht werd. Tijdens het bespreken van de antwoorden in tweetallen viel het mij op dat er toch een aantal mijn hulp als docent graag wou bij het vinden van het goede antwoord. Ik heb deze leerlingen geen antwoord gegeven, omdat het mijn bedoeling was om ze hier samen mee bezig te laten zijn en dat mijn hulp pas bij de klassikale uitleg aan bod zou komen. Ik wilde de leerlingen bij deze werkvorm graag elkaars beantwoorden van vragen laten zien, maar ook een stukje samenwerken door bij lastige vragen samen op zoek te gaan naar een antwoord. Deze werkvorm van nakijken kost in verhouding wel meer tijd vergeleken met alles klassikaal bespreken of het zelf laten nakijken via antwoordbladen. Wat hierbij wel meer naar voren komt is het kritisch naar elkaars antwoorden kijken en er daarbij er ook achter komen in het duidelijk antwoord geven, want een ander moet jouw antwoord wel kunnen begrijpen.
Didactische theorie
Hier is de interpersoonlijke intelligentie van toepassing, doordat er moet worden samengewerkt in tweetallen om antwoorden te controleren en op zoek te gaan naar antwoorden. 
In deze werkvorm zit ook een stukje reflectie, doordat je bij de controle verschillende antwoorden op zoek moet gaan naar het juiste antwoord en daarbij reflecteert de leerling op zijn eigen antwoord die hij/zij heeft. 

Voor deze werkvorm heb je linkerhersenhelft van je brein nodig, want je moet op zoek gaan naar een antwoord op vragen samen met je klasgenoot en daarbij zullen ze stappen bij langs gaan.
